

# 中国式现代化的现实定向与思想资源

张守奎 田启波

**[摘要]** 在百年中国式现代化道路的生成过程中,1921年中国共产党的成立具有标志性开端意义。自此之后,中国的现代化进程与马克思主义建立起了本质的联系。之所以如此,是因为世界历史的时空境遇和近代以来中国独特的国情决定了,中国的现代化事业必须通过彻底变革中国既往生产方式和社会制度的形式来为其奠基,并采取新民主主义—社会主义革命为其实现。从历史向世界历史转换的“大历史观”看,中国式现代化总体上是世界现代化进程的重要组成部分,其发展具有历史的和逻辑的必然性。中国式现代化是中国共产党领导全国人民结合自身实际情况,批判性地吸收马克思主义的现代性批判思想、世界历史观点、东方社会理论以及当代西方现代化思想资源,探索出一条不同于西方的现代化道路。因此,它既有各国现代化的共同特征,更有基于自身国情的中国特色。中国式现代化不仅丰富了马克思主义现代性批判思想、世界历史观点和东方社会理论的具体内容,还开辟和创造了“人类文明新形态”。

**[关键词]** 中国式现代化;现代性;社会主义革命;人类文明新形态

党的二十大报告指出:“在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。”<sup>①</sup>“中国式现代化”及其创造的“人类文明新形态”,已成为中国百年发展道路在国际上传播的标识性话语。以学理形式阐释清楚中国式现代化之历史的和逻辑的必然性及其个性化特征,是推动中国式现代化在国际上更好传播的重要步骤。基于大历史观而言,中国式现代化道路的选择与近代中国“独特的文化传统”“独特的历史命运”和“独特的基本国情”密切相关。近代中国各种自强运动的失败以及国情的“特殊性”都表明,中国的现代化进程必须通过一场激进的和彻底的社会革命来完成。而正是在这场彻底的社会革命中,中国的现代化探索通过中国共产党这一中介建立起了与马克思主义的本质联系,并最终采取新民主主义—社会主义革命的形式为其奠定根本方向。<sup>②</sup>中国式现代化所立基的“世界历史”境遇表明,它本质上是世界现代化进程的组成部分。而作为世界现代化进程重要组成部分的中国式现

张守奎,哲学博士,深圳大学马克思主义学院教授(深圳 518060);田启波,哲学博士,深圳大学马克思主义学院教授、博士生导师(深圳 518060)。本文系国家社科基金重大项目“习近平生态文明思想研究”(18ZDA004)、广东省社科规划专项“深圳打造建设现代城市文明典范的具体路径和示范效应研究”(S03)与深圳大学高水平建设项目思政专项“中国式现代化与马克思主义中国化新境界研究”(23MSZX01)的阶段性成果。

①习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日,第1版。

②吴晓明:《世界历史与中国道路的百年探索》,《中国社会科学》2021年第6期。

代化,必然内在地分享了现代化的某些普遍性特征,吸收了世界现代化进程的成功经验和教训,汲取了世界现代化的相关重要思想资源。不过,中国式现代化由中国共产党领导及其社会主义的性质决定了,其更直接的思想资源是马克思主义的现代性批判思想、世界历史观点以及东方社会理论。<sup>①</sup> 中国式现代化通过强化中国自身特色、社会主义性质、共同富裕特征、两种文明相协调的要求、人与自然和谐共生以及走和平发展道路的现实定位,丰富和拓展了马克思主义的相关思想,突破了西方现代化发展模式,创造了人类文明新形态。鉴于中国式现代化内容的广阔性和包容性非单篇文章能够全部囊括,故本文重点考察其现实社会定向和马克思主义思想资源。

## 一、中国式现代化出场的大历史观视野

若要准确理解和把握中国式现代化的生成逻辑、鲜明特征、实质内容和世界意义等,需从大历史观着手。所谓大历史观,一般说来就是强调从历史的长时段理解问题,从政治、经济、文化、社会和生态等多元视角把握问题,从国内国际的宏阔视野即“人类文明与制度竞争的高站位”看待问题。<sup>②</sup> 当然,从不同的立场、观点和视角去理解大历史观,所得出的结论必然存在一定差异。比较而言,本文所说的中国式现代化出场的大历史观,更加强调从“世界历史视野”出发去理解和把握中国式现代化的来龙去脉,通过对形成与发展之历史必然性的内在追溯,力图从根本上回答中国式现代化的内在规定、鲜明特征和原创性贡献问题。展开来说,从大历史观把握与理解中国式现代化,最重要的就是从资本逻辑主导的现代性之生成和展开进程、从民族历史向世界历史的转变境遇、从鸦片战争以来中国的多次自强运动尤其是百年来中国共产党带领全国人民实现“中华民族伟大复兴”中国梦的历史使命和现实基础出发,更加宏观地梳理与阐发中国式现代化道路选择的现实必然性和具体规定性,以及在世界历史上的重要意义。

首先,从资本逻辑主导的现代性之生成和展开进程来看待中国式现代化。现代性与现代化既有区别,又内在相关。就本质而言,这种“内在相关”主要体现为:现代化是现代性内在规定的外化和展开形式。如果说现代性意指“现代世界的本质 – 根据”,其内在规定为“理性主体性形而上学”及其物化形式“资本”,那么现代化便“意味着进入到现代性之中”,<sup>③</sup> 即意指一个国家或民族的社会建制表现为理性化和主体化的历史进程。其中,主要包括工业化、市场化、城市化、世俗化、个人本位化,等等。质言之,就是一个国家或民族中人们的生产和生活方式从传统农业社会迈入现代工业化社会,并由此获得其相应的自主化实体性内容的历史进程。从唯物史观的视野看,上述意义上的现代化进程不仅关乎一个民族和国家的生产方式变革及生产效率的提升,还直接关乎人们的生活质量改善和自我实现的完成。因此,即便是经典马克思主义的创始人马克思与恩格斯,亦十分关注欧洲及东方社会如何实现现代化的问题。<sup>④</sup> 作为马克思语境下东方社会之典型代表的中国,尽管自鸦片战争以来被动地受西方列强裹挟进入现代化的历史进程,且由于资本力量不发达表现出较强的“外源

---

<sup>①</sup> 中华传统优秀文化当然也是中国式现代化的重要思想资源,它本身亦构成中国“独特的文化传统”和“独特的基本国情”的组成部分。不过,由于篇幅限制,这里只讨论中国式现代化的马克思主义思想资源。至于中国式现代化的传统优秀文化基因,我们将另行文进行探讨。

<sup>②</sup> 杨凤城:《以实现民族复兴为主题深刻认识党的历史与成就》,《马克思主义理论学科研究》2021年第7期。

<sup>③</sup> 吴晓明:《世界历史与中国道路的百年探索》。

<sup>④</sup> 施莱辛格甚至认为:“如果说马克思主义历史观有什么中心命题的话,那么,这个命题只能是:现代化、工业化以及社会经济发展进程一定会使每一个民族从封建主义、资本主义而进入共产主义。”参见 Arthur M. Schlesinger, Jr., “On the Inscrutability of History”, in Stephen Vaughn, *The Vital Past: Writing on the Uses of History*, Georgia: University of Georgia Press, 1985, pp. 311 – 322.

性现代化”<sup>①</sup>和依附性特征,但是随着中国共产党成立,情况发生了根本性改变。因为,作为马克思主义坚定信仰者的中国共产党,一经诞生就非常自觉地把如何实现中华民族伟大复兴之问题摆在全部工作的突出位置,并以推动“社会革命”的形式表现出来(之所以如此,是因为近代以降中国独特的国情决定了中国的现代化进程必须通过社会革命的形式方能实现)。自此之后,不但中国人民以社会革命形式推动现代化发展进程的自主性得到大幅提升,而且旨在实现中华民族伟大复兴的现代化问题与马克思主义建立起了本质的联系。<sup>②</sup>

其次,从民族历史向世界历史的转变境遇和近代以降中国独特国情来看待中国式现代化。中国的现代化问题与马克思主义“本质的联系”之建立,一方面与世界历史境遇的转换相关,另一方面又与近代以来中国自身特殊的国情相关。就前者来说,马克思所揭示的“民族历史”“区域历史”向“世界历史”转换的内在逻辑表明,现代化是每个民族或国家要想实现自身发展和进步的必然选择,是其“普遍的历史性命运”:“自从资本主义开辟出世界市场,自从现代性获得了绝对的权力,它就使得每一个民族都不可能逃避现代化。这是一道必答题,任何一个民族都无法避免这一普遍的历史命运。”<sup>③</sup>旨在实现中华民族伟大复兴的中国亦不例外,尽管在最初阶段,这种现代化进程是“被动的”,是被西方列强入侵的过程中裹挟进去的。就后者而言,中国共产党的成立及其在现代化进程中的领导地位,必然意味着用来指导其从事革命运动的马克思主义与中国现代化进程建立起本质的联系。从而,此后中国的现代化进程本质上就是马克思主义中国化的进程。一定程度上甚至可以说,如果撇开马克思主义中国化的进程,那么就不可能从根本上真正理解和把握中国式现代化的内在特质。

再次,从近代以来的自强运动尤其是从百年来中国共产党带领全国人民实现“中华民族伟大复兴”的历史进程来看待中国式现代化。就历史发展进程来说,中国式现代化是在中国共产党带领全国人民经历从“站起来”“富起来”到“强起来”的过程中逐渐生成和完善的。1840年鸦片战争以降,丧权辱国、割地赔款的残酷现实,不断警示当时的开明官绅和先进知识分子思考“中国该向何处去”的问题。其间,由他们发动的各种自强运动因种种原因均以失败而告终,1921年中国共产党的诞生则根本性地改变了这种状况。中国共产党的无产阶级先锋队性质和革命的彻底精神,对马克思主义精神的总体领会以及将其与中国具体实践相结合的经验,使其在比较准确地把握世界历史和革命形势总体走势的情况下,极大地提升了中国人民致力于实现国家富强和人民幸福之宏伟大业的自觉性与主动性。就此而言,虽然中国的现代化探索在时间上要早于共产党带领全国人民所进行的“中华民族伟大复兴”进程,但就本质而言,这两者实际上是内在一致的。这种“内在一致”,一方面表现为,中国共产党领导的“中华民族伟大复兴”事业始终处于近代以来中国现代化进程的总体处境中,是中国现代化进程发展到一定高度的特定阶段;另一方面表现为,就目的和手段的关系向度来说,“中华民族伟大复兴”是中国共产党带领全国人民走中国式现代化道路最终要实现的目标。

## 二、中国式现代化的新民主主义—社会主义定向

在马克思的语境中,“现代”(modern)以及由其构成的相关词语,都是具有特定指称对象的概念。

---

<sup>①</sup>罗荣渠先生根据主导性因素的不同,把现代化区分“内源性现代化”和“外源性现代化”两种。所谓“内源性现代化”主要是指“由内在因素导致的突破”,“一种创新性巨变,是一个自下而上的自发的过程。”西欧国家多属于这种现代化类型。相应地,“外源性现代化”则“主要是由外在因素导致的突破”,“这是一种传导性巨变,是自上而下或上下结合的急剧变革过程”。西欧之外的后进国家多属于这种现代化类型。参见罗荣渠:《现代化新论:中国的现代化之路》,上海:华东师范大学出版社,2013年,序言。

<sup>②</sup>吴晓明:《世界历史与中国道路的百年探索》。

<sup>③</sup>李鹏、徐明睿:《吴晓明教授专访:黑格尔、亨廷顿、福山谁能解释“中国式现代化”》,《中国新闻周刊》2022年第41期。

简单来说，马克思把“现代”降生的关键元素指认为“资本”。因此，他笔下的“现时代”即指“资本主义时代”，“现代社会”即指“资本主义社会”，同样的，“现代文明”即指“资本或资本主义文明”。不过，马克思用来划分和判断“现代社会”的根据并非资本，而是由资本所引发的“生产方式的变化”。他认为自16世纪以降，欧洲由市民社会所孕育和推动的工业化发展带来了现代资本主义生产方式，并由此产生了以往人类历史上任何一个时代都无法想象的工业和科学力量，开辟了世界历史。<sup>①</sup>如果说这种工业化是现代化的典型表现，那么，现代化进程显然具有历史的必然性。这种必然性根源于现代资本的增殖逻辑和逐利的本性，以及由此开辟的从民族历史、地域历史向世界历史转换的境遇。在此境遇下，现代化成为每一个民族和国家力图繁荣与复兴的普遍历史性命运。如果说，之前的历史都是民族性和地域性的历史，不同的民族和地区虽然相互交往，但是此种交往多出于偶然性，那么，自从资本降生到世间并开拓出世界市场，情况则发生了根本性改变：它使得既往民族性或地域性的历史变成世界历史的一部分。不仅如此，由资本开拓的“世界历史”内在地包含着一种支配与被支配、统治与被统治的权力从属结构关系。资本及其人格化形式凭借“普照的光”和人间的“特殊的以太”之优势地位，<sup>②</sup>垄断了绝对的统治权。如同《共产党宣言》所说：“资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来了……它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。”<sup>③</sup>“正像它使农村从属于城市一样，它使未开化和半开化的国家从属于文明的国家，使农民的民族从属于资产阶级的民族，使东方从属于西方。”<sup>④</sup>

在这种权力架构中，世界市场意味着资本现代性获得了垄断性的支配权力，从而使得每一个不想被灭亡的民族都不可避免地进入现代化进程。在一定意义上甚至可以说，现代化之于每一个民族都具有历史命运般的“普遍性”。不过，现代化的这种“普遍性”，并不必然意味着每一个民族都要遵循同一种现代化发展模式。事实上，现代化（理念）的普遍性，只有通过特定的具体化样式才能真正得到展开与实现。中国的现代化之路亦然。它必然要经历把现代化的普遍性（抽象性）与近代以来中国现实国情的特殊性（现实性）紧密结合起来的过程，方能真正实现通过现代化道路达成本民族的自我复兴和繁荣。在这个意义上，二十大报告中的如下论断无疑是极其富有见地和智慧的，即“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色”<sup>⑤</sup>。总之，中国式现代化有机地融合了一般现代化的普遍性特征与中国具体国情的特殊性。不过，就单个民族或国家而言，如何把现代化的普遍性在其特殊性现实中加以具体化，并由此获得相应的实体性内容，是更为根本的问题。

中国现代化的特殊性，尤其体现在它只能通过社会革命的方式来实现。从世界历史处境和近代中国独特的国情来看，正如爱泼斯坦所说的那样：“中国只有首先实行革命化，然后才能实现现代化。”<sup>⑥</sup>当然，纵观近代以来世界上的其他国家，情形并非完全如此。我们不否认英国通过“光荣革命”、法国经由“大革命”以及美国通过“独立战争”的形式，为实现现代化奠定了基本社会定向。但是，19世纪后期明治时代的日本、俾斯麦时代的德国、彼得一世时代的俄国以及弗雷德里希三世时代

<sup>①</sup>罗荣渠：《现代化新论：中国的现代化之路》，第14页。

<sup>②</sup>《马克思恩格斯全集》（第30卷），北京：人民出版社，1995年，第48页。关于资本的这种优势地位，马克思详细地表述为：“在一切社会形式中都有一种一定的生产决定其他一切生产的地位和影响，因而它的关系也决定其他一切关系的地位和影响。这是一种普照的光，它掩盖了一切其他色彩，改变着它们的特点。这是一种特殊的以太，它决定着它里面显露出来的一切存在的比重。”

<sup>③</sup>《马克思恩格斯选集》（第1卷），北京：人民出版社，2012年，第404页。

<sup>④</sup>《马克思恩格斯选集》（第1卷），第405页。

<sup>⑤</sup>习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

<sup>⑥</sup>[波]伊斯雷尔·爱泼斯坦：《中国现代化的先驱》，孟胜德译，北京：中国和平出版社，1987年，第4页。

的普鲁士,情况则恰恰相反:“这些国家的现代化主要是通过上层的改良,而不是通过人民革命来实现的。”<sup>①</sup>中国早期现代化倡导者所发起的自强运动,无论是作为晚清政府官吏的曾国藩、左宗棠和张之洞等人所发动的洋务运动(向西方学习器物和技术),还是代表自由改良派的康有为、梁启超和谭嗣同所推行的戊戌变法运动(向西方学习政治制度),以及作为民族资产阶级代表的孙中山、黄兴等所领导的辛亥革命(口号是“驱除鞑虏,恢复中华,创立民国,平均地权”),虽然初衷都是致力于为中国的富强而奋斗,但是最终均以失败而告终。这一事实表明:尽管西方国家的现代化实例是当时中国现代化倡导者想要仿效的,但中国的国情不同于外国,如果只是简单地向西方学习器物、技术或移植西方的社会制度,根本不可能推动中国真正走向现代化进程;中国的现代化应该照顾到自己的特殊性,走具有中国自己特色的现代化道路。只是,当时国人形成对这一道理十分明确的认识,是伴随中国共产党的诞生方能做到的。

如果说,之前人们对现代化特殊性的认知,仍然是模糊的和朦胧的,那么,中国共产党的诞生开始逐渐把此种“模糊的和朦胧的”认识推进到非常自觉的层次。因为,正是在前人经历向西方学习器物、技术和移植制度的痛苦失败过程之后,中国共产党逐渐明确认识到中华民族走向富强的现代化前提和基础是,必须首先推翻西方列强及其代表在中国的统治,实现民族解放和国家独立。而当时中国的现实境况(同时面临“三座大山”的压迫,走向现代化道路的阻力远非一般地大)决定了,要奠定这一基本“前提”和“基础”只有诉诸一场彻底的社会革命。正如吴晓明教授所说:“中国的现代化进程必须经历一场彻底的社会革命来为它奠基”<sup>②</sup>。正是在这场彻底的社会革命中,中国的现代化与马克思主义建立起了内在的本质联系,并通过新民主主义—社会主义革命的形式为其定向。因为,“如果说这一社会革命的定向是由当时中国的社会条件及历史环境来决定的,那么,中国的现代化进程与马克思主义的本质联系就在于:除非中国革命历史地采取新民主主义—社会主义的定向,否则这场革命就不可能达到自己的目的并得以完成;除非中国的历史性进程将革命的领导权最终托付给一个马克思主义政党,否则它就不可能完成其社会革命的任务从而为整个现代化事业真正奠基。”<sup>③</sup>质言之,中国现代化与马克思主义正是通过中国共产党建立起了本质的联系。从此,中国的现代化开始以中国化的马克思主义为本质特征,并从先前“被动”地卷入现代化转变为“主动”地推动现代化进程。正是在这个意义上,习近平总书记曾明确指出:“在近代以后中国社会的剧烈运动中,在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中,在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中,1921年中国共产党应运而生。从此,中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨,中国人民就从精神上由被动转为主动。”<sup>④</sup>

### 三、中国式现代化的思想资源

中国式现代化所立基的“世界历史”处境表明,由中国共产党所领导的现代化进程是世界现代化进程的组成部分。因此,它在本质上必然分享了世界现代化进程的某些共同特质。这些共同特质,意味着中国式现代化汲取了其他国家现代化有益的发展经验和思想资源。但中国式现代化的“新民主主义—社会主义定向”及其与中国化马克思主义“本质的联系”同时意味着,马克思主义特别是中

①[波]伊斯雷尔·爱泼斯坦:《中国现代化的先驱》,第4页。

②吴晓明:《世界历史与中国现代化》,《学习与探索》2022年第9期。

③吴晓明:《世界历史与中国现代化》。

④习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2017年10月28日,第1版。

国化的马克思主义本质上是构成中国式现代化更为重要和根本的思想资源。问题在于，马克思主义与中国化马克思主义都是包容性非常强的理论体系。到底是其中的哪些成分从本质上构成了中国式现代化的思想资源，这是一个尚待深入挖掘和探讨的问题。目前学界多从马克思主义的方法论、唯物史观基本原理等宏观视角，阐释中国式现代化的马克思主义基础，但我们认为中国式现代化中更直接的马克思主义思想资源，应该是其中的现代性批判思想、世界历史观点以及东方社会理论。

### （一）马克思的现代性批判思想与世界历史理论为中国式现代化道路选择提供了本体论和价值论依据

从世界历史的生成语境看，现代性是在民族历史向世界历史转变的过程中形成的，<sup>①</sup>因此，可以说现代性社会本质上内在于世界历史进程之中。不过，由于在马克思语境中，无论是现代性还是世界历史进程都是以资本逻辑推动的，因此，现代性（现代）社会实际上指称的就是资本主义社会。正如马克思所言，资本的出现“就标志着社会生产过程的一个新时代”<sup>②</sup>，“‘现代社会’就是存在于一切文明国度中的资本主义社会”<sup>③</sup>。同样，现代文明亦即资本或资本主义文明。而马克思对资本主义的批判，本质上就是对资本文明之限度的反思与揭示。如果说，资本文明的本质根据体现为资本现代性，那么，要批判资本主义文明，必然要批判作为此种文明本质根据的资本现代性。

展开来说，马克思从本质上把现代性体认与把握为由理性形而上学和资本共筑的结果。其中，主体性形而上学是现代性的精神动因，资本则是其物质动因。或者说，就现代性的生成而言，资本是理性主体性形而上学的物相表现。在这个意义上，世界市场和世界历史实际上是资本为实现最大化增殖而不断实现空间拓展的表现形式，也是其必然结果。其背后的精神动力是支持现代性的精神支柱即主体性形而上学。其间的微妙之处，值得深入探讨和考究。事实上，以工具理性为内核的近代主体性形而上学，本质上具有普遍化、同一性和同质化的倾向与规制，作为其物相化形式的资本和资本逻辑更是把这种倾向与规制发挥到了极致。<sup>④</sup>而在资本主导的现代性社会中，资本逻辑的同一性至少表现为生产和消费两方面的“强制”。

无论是“生产的强制”，还是“消费的强制”，<sup>⑤</sup>其背后都是马克思所重点批判的资本最大化逐利本性即资本逻辑推动的。<sup>⑥</sup>更为关键的是，资本和资本逻辑驱动的“生产的强制”和“消费的强制”，必然最终突破既定的地域空间边界，走向全球生产和消费的“一体化”。这就是我们通常所说的世界市场和世界历史形成的重要表现。总之，从内在发展动力和本质来看，世界历史显然是资本为实现自身增殖和最大化逐利而不断向外扩张的结果。因此，可以说资本逻辑是世界市场和世界历史形成的内在动力。进一步说，资本天生具有的实现自身增值利润最大化的本性，决定了它必然突破地域和空间的限制，带来人际流动、生产的变革和世界市场的形成。

不过，如同前文所言，受资本最大化增殖逻辑支配的世界历史，必然在结构上呈现出“中心”与“边缘”、“压迫”与“被压迫”的权力统治模式。其中，殖民国对被殖民国、文明国对落后国、西方对东方、城市对乡村的剥夺、支配和统治表现得最为明显。正如马克思与恩格斯在《德意志意识形态》中所说，现代资本推动了大工业的快速发展，从而“创造了交通工具和现代的世界市场，控制了商业，把

<sup>①</sup>臧峰宇：《马克思的现代性思想与中国式现代化的实践逻辑》，《中国社会科学》2022年第7期。

<sup>②</sup>《马克思恩格斯文集》（第5卷），北京：人民出版社，2009年，第198页。

<sup>③</sup>《马克思恩格斯选集》（第3卷），北京：人民出版社，2012年，第373页。

<sup>④</sup>[德]阿多尔诺：《否定辩证法》，王凤才译，北京：商务印书馆，2019年，第167页。

<sup>⑤</sup>关于资本主义现代性所内蕴的“生产强制”与“消费强制”的论述，参见F.费迪耶：《晚期海德格尔的三天讨论班纪要》，丁耘译，《哲学译丛》2001年第3期。

<sup>⑥</sup>陈学明：《资本逻辑与生态危机》，《中国社会科学》2012年第11期。

所有的资本都变为工业资本,从而使流通加速(货币制度得到发展)、资本集中。……它首次开创了世界历史,因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界,因为它消灭了各国以往自然形成的闭关自守的状态。它使自然科学从属于资本,并使分工丧失了自己自然形成的性质的最后一假象。它把自然形成的性质一概消灭掉(只要在劳动的范围内有可能做到这一点),它还把所有自然形成的关系变成货币的关系。它建立了现代的大工业城市——它们的出现如雨后春笋——来代替自然形成的城市。凡是它渗入的地方,它就破坏手工业和工业的一切旧阶段。它使城市最终战胜了乡村。”<sup>①</sup>

马克思所阐发的现代性批判理论和世界历史思想之于中国现代化道路的思想资源意义,主要体现在本体论和价值论层面。一方面,由于现代(性)社会本质上是资本社会或资本主义社会,而受资本增殖与最大化获利逻辑驱动,民族历史、区域历史向世界历史的转变具有历史发展的必然性。因此,随着资本的降生和资本逻辑的驱动,世界历史和现代化进程实际上成了各个民族国家面对的本体论场域。中国自鸦片战争以来由“被动”到“主动”地参与现代化进程,本质上亦是上述世界历史发展的必然结果。在当今世界面临百年未有之变局以及逆全球化回潮和保守主义盛行之局面下,中国更应该顺应民族历史向世界历史转变之大势,以更加积极的姿态参与和推动现代化发展。另一方面,在世界历史或现代化的进程中,资本的全球性扩张必然带来人为物役的状况,以及不同民族之间的冲突,即上文所说的支配与被支配、统治与被统治、从属与从属于的权力结构关系。但应当指出,“这是资本现代性的逻辑,而不是现代化的必然逻辑”<sup>②</sup>。因此,如何突破资本现代性逻辑的强制,消解西方现代化模式的单一性,是非西方民族国家面临的重大现实课题。中国共产党自诞生以来,对西方资本现代化的弊端和内在矛盾就有清醒的自觉和清楚的认识。1978年改革开放之后,中国共产党越发认识到“资本”与“市场”之于现代化进程的重要性,并在深刻把握资本本性和区分“资本”与“资本逻辑”的基础上,以更加积极主动和锐意创新的姿态加快推动现代化进程。进入新时代,中国共产党更加清楚地认识到现代化与资本逻辑之间的内在紧张关系,并明确提出社会主义现代化建设应坚持“以人民为中心”而不是“以资本为中心”的发展道路,且应当约束与限制资本的无序扩张。总之,实践证明“百年来在中国实践场域中探索的现代化新道路,力图摆脱资本逻辑的束缚,扬弃零和博弈的思维方式,展现了世界历史意义。”“中国式现代化并非实现西方现代化的某种翻版,而旨在于中国特色社会主义发展进程中完成现代化的历史任务,并以共同富裕为重要特征,在摆脱资本逻辑的探索中实现现代文明向更高形态跃迁。”<sup>③</sup>

## (二) 马克思的东方社会理论为中国式现代化的生成提供了认识论基础

在相对宽泛的意义上说,马克思晚年的东方社会理论应该从属于其世界历史理论。不过,就具体论述对象和阐释内容的焦点取向来说,它无疑又具有相对的独立性。我们之所以这么说,是因为马克思晚年的东方社会理论开始尝试突破先前他所持有的“普遍史观”与“单线论”发展理解模式,对包括中国、印度和俄国在内的东方社会的历史选择和未来道路做出了不同于青年时期的思想判断。有学者甚至把其称为“马克思晚年学术转向”,并把其本质把握为“从普遍史观到特殊史观的转变”。<sup>④</sup>至于相关学者如此概括是否合适与准确,不在本文要考察的范围之内。就本文的主旨而言,我们关心的问题是马克思晚年的这种学术转向(姑且先承认和接受这一说法),到底从思想资源的意义上为中国走现代化道路提供了何种启示和借鉴意义?

<sup>①</sup>《马克思恩格斯选集》(第1卷),第194页。

<sup>②</sup>臧峰宇:《马克思的现代性思想与中国式现代化的实践逻辑》。

<sup>③</sup>臧峰宇:《马克思的现代性思想与中国式现代化的实践逻辑》。

<sup>④</sup>谌中和:《马克思晚年学术转向的思想史意义》,《中国社会科学》2016年第5期。

从其晚年撰写的《不列颠在印度的统治》(1853年)、《不列颠在印度统治的未来结果》(1853年)、《给〈祖国纪事〉杂志编辑部的信》(1877年)和《给维·伊·查苏利奇的复信》(1881年)等文章中可以看出,马克思认为相较于欧洲工业化社会,东方民族国家的落后性不仅体现在其生产上不发达、文明上野蛮与未开化的特质,还体现在其相对保守的农村公社将人们的智力囿于狭小范围,从而滋养了封建迷信和传统专制,与世界历史发展方向格格不入。所有这些都决定了,东方社会想要按照欧洲资本主义国家模式步入现代化社会进程,几乎完全不可能。但由于资本在开辟世界市场进程中所具有的绝对权力,及其推动历史向世界历史转变的必然性决定了,任何民族和国家都不可能逃出现代化进程之外,即便是这个世界上最落后的民族或国家也不例外,他们迟早也会或主动或被动地卷入世界历史的潮流。正是基于这种世界历史的宏观视野,马克思对以英国为代表的帝国主义在东方进行殖民侵略的做法,给予了相对积极的评价(这并不否认马克思对其消极意义的把握),他认为殖民扩张客观上就“在亚洲造成了一场前所未闻的最大的、老实说也是唯一的一次社会革命”<sup>①</sup>。而“如果亚洲的社会状态没有一个根本的革命”,那里的人们就不能实现自己的使命的话,那么,英国于包括印度在内的东方社会实施殖民统治所造成的“社会革命”,“毕竟是充当了历史的不自觉的工具”。<sup>②</sup>换言之,马克思认为从世界历史的视野看,不管殖民扩张在个人情感上是多么不可忍受,但是客观上它毕竟不自觉地造成了世界的普遍交往,为落后国家走向世界历史和现代化开辟了道路。同时,马克思也认识到资本主义尽管为民族国家走向世界历史创造了基础、提供了“未来发展的景象”,但资本主义的现代化模式并不等同于世界历史本身。在他看来,“落后民族国家能否在资本主义殖民扩张中收获其不自觉播种的成果,与资本主义生产方式无关,而是取决于众多因素,其中几个重要因素就是资本主义基本矛盾在世界范围内的加剧程度、发达的殖民者国家与落后的殖民地国家间的矛盾以及无产阶级与资产阶级矛盾在资本主义内部的激化程度。”<sup>③</sup>这表明,尽管在世界历史的总体境遇下,落后国家根本无法抵挡民族历史向世界历史转变的普遍发展规律,但资本主义并非是走向世界历史和现代化的唯一正确道路,落后国家应该采取什么样的模式,通过何种道路走向世界历史和现代化,这在很大程度上取决于其各自的基本情况,即社会基本矛盾的激化程度与社会革命的进展程度等。可见,此时马克思已经涉及东方落后国家通向现代化道路的另外可能。

在1877年《给〈祖国纪事〉杂志编辑部的信》中,马克思以另一种形式深化了对此问题的认识。针对当时有人把其只是“描述西欧资本主义经济制度如何从封建主义经济制度内部产生出来的途径”之论述当作普遍的历史哲学随处套用,即“他一定要把我关于西欧资本主义起源的历史概述彻底变成一般发展道路的历史哲学理论,一切民族,不管它们所处的历史环境如何,都注定要走这条道路”之做法,马克思明确地批评说“他这样做,会给我过多的荣誉,同时也会给我过多的侮辱”。<sup>④</sup>马克思认为,一般历史哲学理论的“最大长处就在于它是超历史的”<sup>⑤</sup>。正是这种“超历史的”特性使其能够成为一把“万能钥匙”。但“超历史的”历史哲学的最大问题,恰恰在于它把一般原理当作教条奉行,从来不考虑此种一般原理如何与具体社会现实相结合的具体化问题。马克思对其的批评表明,任何民族都有其所处的具体历史环境,至于走什么样的现代化道路应该根据其具体历史环境决定,而并不必然采取资本主义的模式。

<sup>①</sup>《马克思恩格斯选集》(第1卷),第853页。

<sup>②</sup>《马克思恩格斯选集》(第1卷),第854页。

<sup>③</sup>王莉、段光鹏:《马克思世界历史思想与中国特色社会主义研究》,北京:人民出版社,2021年,第56页。

<sup>④</sup>《马克思恩格斯选集》(第3卷),第730页。

<sup>⑤</sup>《马克思恩格斯选集》(第3卷),第731页。

马克思晚年的东方社会理论,为中国走独立自主的现代化道路提供的主要思想资源意义和现实启示正体现于此。它表明,尽管由资本开辟世界市场所推动的民族历史、区域历史向世界历史的转换有内在的必然性,但是资本主义并非是通向世界历史和现代化的唯一模式,正如同习近平总书记指出的那样:“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”<sup>①</sup>各个民族和国家都应该结合自身的实际国情和历史环境,选择符合自己的通达世界历史和实现现代化的道路。近代以来中国“独特的文化传统”“独特的历史命运”和“独特的基本国情”决定了,我们必然要走适合自己特点的发展道路,必然要走中国式的现代化道路。与西方国家所走的“以资本为中心”“物质文明与精神文明不协调”以及“殖民掠夺发展道路”的现代化不同,中国式现代化是“人口规模巨大的现代化”,是“全体人民共同富裕的现代化”,是“物质文明和精神文明相协调的现代化”,是“人与自然和谐共生的现代化”,是“走和平发展道路的现代化”。<sup>②</sup>

#### 四、结语

综上所述,从历史向世界历史转换的“大历史观”看,中国式现代化总体上是世界现代化进程的重要组成部分,其发展具有历史的和逻辑的必然性。但近代以降中国“独特的文化传统”“独特的历史命运”与“独特的基本国情”决定了,中国的现代化道路不可能完全照搬和照抄西方现代化发展模式。1921年之前,中国的现代化探索实际上已近百年,但其间发生的各种自强运动因种种原因均以失败而告终。中国共产党的成立方才从根本上改变了这种局面。因为,正是通过中国共产党这一中介,中国的现代化与马克思主义中国化开始建立起本质联系,同时也规定了其自身的现实社会定向。

从马克思的“后思索法”视角进一步看,中国共产党带领全国人民经过一百多年艰苦卓绝的努力奋斗,探索出了一条基于自身现实的、区别于西方现代化的道路,即党的二十大报告所命名的“中国式现代化”。而马克思所说的近代以来民族历史向世界历史转换的境遇与自鸦片战争以来中国的现实状况决定了,中国式现代化道路不可能在固守既往社会制度不变或只是对其进行细枝末节调整的基础上得以实现,而是必须通过一场激进的和彻底的社会革命来实现。中国封建势力的保守性和民族资产阶级的软弱性,以及中国共产党的诞生及其自身特点又表明,这样的社会革命必然采取新民主主义—社会主义形式为其进行现实定向。<sup>③</sup>中国式现代化虽然是基于近代以来中国国情和文化传统这一实体性内容所开辟出来的富有中国特色的现代化道路,具有不同于西方国家现代化道路的个性化特征,但它不是中国闭门造车的结果,而是在积极地和批判性地吸收马克思主义的现代性批判思想、世界历史观点、东方社会理论以及当代西方现代化理论相关思想资源基础上,并结合中国发展的实际情况所创造性生发出来的一条现代化新路。

中国式现代化的大历史视野和大格局境界,同时决定了其在人类现代文明史上所具有的世界历史意义。这种“世界历史意义”总体上来说可以概括为如下几个方面:首先,中国式现代化丰富和拓展了马克思主义现代性批判理论与世界历史观点的内涵;其次,中国式现代化道路突破了西方现代化发展模式,为发展中国家走基于自身国情的现代化道路提供了有益的参考和借鉴;再次,也是最为重要的,中国式现代化创造了“人类文明新形态”。

(责任编辑:陈 雪)

<sup>①</sup>《习近平谈治国理政》(第4卷),北京:外文出版社,2022年,第123页。

<sup>②</sup>习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

<sup>③</sup>吴晓明:《世界历史与中国道路的百年探索》。

# **Realistic Orientation and Theoretical Resources of Chinese Path to Modernization**

ZHANG Shoukui , TIAN Qibo

**Abstract:** The founding of the CPC in 1921 marked the beginning of the process of Chinese path to modernization for more than 100 years. Since then, the modernization process of China has been intrinsically linked with Marxism. The reason for this is that the spatiotemporal circumstances of world history and the unique national conditions of China since modern times have determined that China's modernization endeavor must be built on the thorough transformation of its previous modes of production and social systems, and it must adopt the orientation proceeding from the New Democratic Revolution to the Socialist Revolution. From the perspective of "the Great Historical View" of the transformation from national history to world history, Chinese path to modernization is generally an important part of the process of world modernization, and its development has historical and logical inevitability. Different from the Western modernization, Chinese path to modernization is a type of modernization that Chinese people, under the leadership of the CPC, have selected and explored according to China's own conditions and by critically absorbing the contemporary western modernization ideological resources as well as Marxist critical thoughts on modernity, world history, and eastern societies. Therefore, it not only has the common characteristics of modernization in various countries, but also has Chinese characteristics based on its own national conditions. Chinese path to modernization not only enriches the specific contents of Marxist critical thoughts on modernity, world history and eastern societies, but also opens up and creates a "new form of human civilization".

**Keywords:** Chinese path to modernization; modernity; socialist revolution; new form of human civilization

**About the authors:** ZHANG Shoukui, PhD in Philosophy, is Professor at School of Marxism, Shenzhen University (Shenzhen 518060); TIAN Qibo, PhD in Philosophy, is Professor and PhD Supervisor at School of Marxism, Shenzhen University (Shenzhen 518060).